

El Rey en la Pascua Militar 2011

VÍCTOR MANUEL HERNÁNDEZ
Fotografías: Pepe Díaz

La “extraordinaria labor” desarrollada por los militares españoles en numerosas misiones en el extranjero, y la contribución de las Fuerzas Armadas “al esfuerzo de austeridad” derivado de la actual crisis económica “que ha exigido priorizar las capacidades militares a alcanzar” fueron algunos de los aspectos destacados por el rey Don Juan Carlos en su mensaje de la Pascua Militar que, como es tradicional, se celebró el 6 de enero en el Palacio Real de Madrid. Acompañado por la Reina Doña Sofía y los Príncipes de Asturias, Don Felipe y Doña Letizia, el rey expresó “a toda la familia militar” el “más profundo reconocimiento que merece por su ejemplar entrega a España y a los españoles”

Por su parte, la ministra de Defensa, Carme Chacón, expuso un balance de la actividad de las Fuerzas Armadas en 2010, en el que destacó la “entrega y excelente capacidad de respuesta” demostrados por el Ejército del Aire durante la reciente declaración de Estado de Alarma. “En menos de veinticuatro horas –añadió–, asumió el mando del control del tráfico aéreo en todo el país. Y lo hizo con discreción, sobriedad y eficacia”. Entre las previsiones para el nuevo año, la ministra de Defensa mencionó la tramitación del proyecto de Ley de Derechos y Deberes de los Miembros de las Fuerzas Armadas y la puesta en marcha del nuevo modelo de enseñanza para los suboficiales.

CELEBRACIÓN BICENTENARIA

La Pascua Militar fue instituida por Carlos III en 1782. Don Juan Carlos recuperó esta tradición en 1977 y, desde entonces, en el día de la Epifanía del Señor, recibe a representantes de las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil para transmitirles su felicitación por el nuevo año.

Los actos de la Pascua Militar de 2011 se iniciaron poco después del mediodía con la llegada de los reyes y los príncipes de Asturias al palacio. En el patio de la Armería fueron recibidos por el presidente del Gobierno, José Luís Rodríguez Zapatero, el vicepresidente primero y ministro del Interior, Alfredo Pérez Rubalcaba, la ministra de Defensa y el jefe del Estado Mayor de la Defensa (JEMAD), general del aire José Julio Rodríguez. Tras la interpretación del Himno Nacional y una salva de veintidós cañonazos, Don Juan Carlos pasó revista a una formación de la Guardia Real.

A continuación, los Reyes y los Príncipes de Asturias accedieron al interior del palacio para recibir el saludo de las distintas comisiones: del Ministerio de Defensa, de las Reales y Militares Orde-



Los Reyes y los Príncipes de Asturias escuchan el Himno Nacional a su llegada al patio de la Armería, donde fueron recibidos por el presidente del Gobierno, el vicepresidente primero y ministro del Interior, la ministros de Defensa y el jefe del Estado Mayor de la Defensa.



Don Juan Carlos pasa revista a una formación de la Guardia Real acompañado por el general del Aire José Julio Rodríguez (JEMAD) y el jefe del Cuarto Militar, teniente general Antonio de la Corte García.

nes de San Fernando y San Hermenegildo, de los tres Ejércitos, de la Guardia Civil y de la Hermandad de Veteranos de las Fuerzas Armadas.

BALANCE DE UN AÑO

Las autoridades y comisiones ocuparon sus puestos en el Salón del Trono. Seguidamente, Don Juan Carlos impuso condecoraciones a veinte militares y guardias civiles, tras lo cual tomó la palabra la ministra de Defensa. Carme Chacón inició su discurso recordando a los militares fallecidos en acto de servicio. “Ellos son –indicó– el testimonio del alto precio que a veces requiere nuestra seguridad”.

Al hacer balance de los hechos más relevantes en el ámbito de la Defensa durante 2010, destacó el inicio del nuevo modelo de enseñanza en las Fuerzas Armadas. “Los alumnos que ingresaron en las Academias Militares de Zaragoza y San Javier y en la Escuela Naval de Marín, se graduarán en 2015 como oficiales con una doble titulación, militar y universitaria” explicó la ministra de Defensa, quien avanzó que, a partir del próxi-

mo curso, “también nuestros suboficiales obtendrán dos diplomas”; uno de índole militar y otro de carácter civil, como Técnico Superior de Formación Profesional.

En relación con la tramitación parlamentaria de la Ley de Derechos y Debe-

res de los Miembros de las Fuerzas Armadas, anunció que podría ser aprobada antes del verano. Con esta norma, añadió “nuestros militares dispondrán de un marco que especifica sus derechos y sus obligaciones, así como los cauces para transmitir sus legítimas inquietudes y as-



José Luis Rodríguez Zapatero conversa con los miembros del Gobierno y el JEMAD mientras aguardan la llegada de la Familia Real al palacio.



El Rey dirige su tradicional mensaje de la Pascua Militar a las autoridades y comisiones de las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil reunidas en el Salón del Trono.

piraciones”. La norma irá acompañada de una nueva Ley Orgánica de Régimen Disciplinario, “que actualice la anterior y que asegure el ejercicio de los derechos y la observancia de los deberes con las máximas garantías”, explicó Carme Chacón.

“Nuestras Fuerzas Armadas son un elemento decisivo para el prestigio internacional de España”, indicó más adelante al hacer referencia a las misiones en el exterior. Apuntó que tres de las cuatro operaciones en curso están actualmente dirigidas por militares españoles (en Líbano, en el Océano Índico y en Uganda), “un dato –subrayó– que ilustra el grado de confianza que la comunidad internacional deposita en nuestros Ejércitos”.

Respecto a la operación Atalanta contra la piratería en el Océano Índico, afirmó que se ha conseguido una sustancial reducción de los secuestros, pero advirtió que el problema persiste. “Así lo atestiguan las veintiocho naves que están secuestradas en este momento, con más de 650 tripulantes a bordo, dos de ellos españoles, por cuya pronta libertad hacemos votos”.

Sobre Afganistán, señaló que, después de nueve años,

la pasada Cumbre de la OTAN en Lisboa “ha marcado el principio del fin” de la misión. Los países que participan en la ISAF transferirán progresivamente al Gobierno afgano el control del territorio, “una vez que se alcancen las condiciones de seguridad adecuadas en cada distrito o provincia”. Un proceso que podría comenzar este mismo año en las zonas de responsabilidad española.

También se refirió a la misión en Bosnia, finalizada el pasado año. “Allí –dijo– nuestros Ejércitos se perfeccionaron para participar en otras misiones. Allí se

sembró el merecido prestigio del que ahora gozan nuestras Fuerzas Armadas, en España y en el mundo. Y allí aprendimos que las misiones más complicadas, los conflictos más acendrados, tienen solución si se trabaja para la paz con tenacidad, determinación y valor”.

La ministra de Defensa ensalzó, por otra parte, la labor desarrollada en Haití por los militares españoles, que llevaron “esperanza a quienes lo habían perdido todo en aquél torturado país, tan necesitado aún de amparo internacional”.

En el ámbito internacional analizó también la Presidencia española del Consejo de la Unión Europea durante el primer semestre. “Con el impulso de España, la Europa de la Defensa a la que aspiramos es hoy más real de lo que era hace un año”. Al referirse a las restricciones presupuestarias ocasionadas por la actual coyuntura económica, Carme Chacón subrayó que “hemos sido muy escrupulosos para que no supongan una merma en la operatividad, en la seguridad o en la eficacia de nuestros Ejércitos” y explicó que, a pesar de la contención del gasto, se ha completado la primera fase del



El general del Aire José Jiménez Ruíz (JEMA) encabezaba la comisión que representó al Ejército del Aire en los actos de la Pascua Militar.

programa de renovación de blindados. Así, las tropas en Afganistán operan desde marzo con los nuevos RG-31 y 'Lince', vehículos que ofrecen "la mayor protección disponible" contra minas y artefactos explosivos. "Son inversiones que salvan vidas", destacó Chacón antes de recalcar que, en 2011 "nos esmeraremos por mantener todos los programas de modernización que están en marcha".

Más adelante mencionó el Programa de Liderazgo Táctico en Albacete y el Centro de Excelencia contra Artefactos Explosivos Improvisados en Hoyo de Manzanares, que "son ya dos recursos esenciales para la efectividad de la OTAN". Y anunció la próxima inauguración del Centro de Comunicaciones de la ONU en Quart de Poblet.

Chacón puso de relieve que, en el año concluido, las Fuerzas Armadas han sido reconocidas por segunda vez como la institución que mayor confianza inspira a los españoles, un apoyo que es creciente entre los jóvenes. A su juicio esta percepción se debe a dos cualidades de los militares: valor y generosidad. "Valor para acometer las tareas más arduas, los mayores desafíos, para no darse jamás por vencidos. Y generosidad para actuar como parte de un colectivo, para socorrer a quienes lo precisan, para no desentenderse jamás de los más vulnerables".

El final del discurso de la ministra de Defensa estuvo dedicado a ensalzar los 35 años de reinado de Don Juan Carlos que se cumplieron el pasado noviembre y que constituyen "la etapa más prolongada de libertad, de estabilidad y de progreso que jamás haya conocido España". "Si merecen respeto y consideración los Ejércitos de España –concluyó Carme Chacón– es por sus méritos propios, pero también por la previsión, la serenidad, y la firmeza inquebrantable que ha demostrado en estos siete lustros quien está a su mando".

MENSAJE DEL REY

Las primeras palabras del rey estuvieron dedicadas a "los compañeros que, durante el pasado año, entregaron sus vidas en el cumplimiento del deber", así como "a todas las víctimas de la execrable e inaceptable barbarie terrorista y a sus familias".

Tras expresar su reconocimiento a la labor que desarrollan los militares es-

pañoles en muchas zonas del mundo, señaló que su trabajo es "un factor clave para afianzar el peso de España y su compromiso con la paz y la seguridad internacionales". En este contexto, se refirió a la misión recientemente completada en Bosnia, que muestra "el camino a seguir" para las operaciones en que participa actualmente España, como las de Líbano, el Golfo de Adén y Afganistán. Entre las actuaciones en el exterior, también reseñó la misión en Haití tras el terremoto de hace un año, donde las Fuerzas Armadas fueron el "máximo exponente de la movilización de la sociedad española en favor del pueblo haitiano".

señaló que esta iniciativa "dotará del perfil necesario a dichos profesionales que, con su impulso, dan continuidad al trabajo de nuestras unidades".

Destacó también que se han "dado importantes pasos" hacia una Política Común de Seguridad y Defensa coincidiendo con la entrada en vigor del Tratado de Lisboa. En cuanto a los logros de la presidencia española de la Unión Europea el rey señaló que se potenció "el desarrollo de las capacidades militares y su sinergia con las civiles", así como la relación estratégica entre la UE y la OTAN. Don Juan Carlos recalzó que el continuo proceso de transformación de las Fuerzas Armadas "ha de estar en consonancia



El general Pinillos, del Ejército del Aire, saluda a los Reyes y los Príncipes de Asturias en la Saleta Gasparini.

El Rey también subrayó "la enorme trascendencia" que tiene la enseñanza militar y lo "mucho que se espera" del nuevo modelo, cuyo objetivo es formar "excelentes militares" que "consigan la capacidad de liderazgo necesaria para hacerse querer y respetar". Tras recordar que la adaptación al Espacio Europeo de Educación Superior permitirá "dar un paso más en la vinculación de las Fuerzas Armadas con la sociedad a la que sirven", indicó que el anterior sistema de enseñanza, que proporcionó "oficiales con una excelente formación", se complementa ahora con una educación universitaria reglada, que plantea "nuevos retos".

Al referirse a la puesta en marcha del nuevo sistema de enseñanza para suboficiales en el próximo curso académico,

con el nuevo Concepto Estratégico" de la Alianza. Así, dijo, "deben estar preparadas para poder ayudar a promover la seguridad común junto a nuestros socios allá donde se requiera".

El rey concluyó su tradicional mensaje a las Fuerzas Armadas expresando su "gratitud por vuestras continuas muestras de afecto y de lealtad" a la Corona. "Os aliento –añadió– a seguir trabajando con profundo orgullo y probada ilusión en la más alta y noble de todas las labores: el servicio y la entrega a nuestra gran Nación".

Los actos de la Pascua Militar de 2011 finalizaron con el tradicional vino de honor, ocasión que los reyes y los príncipes de Asturias aprovecharon para conversar con los miembros de las diferentes comisiones. ■